

ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ КИТАЕМ И США НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Коу Синьсянь

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь, kou128899@gmail.com*

Торговая война между США и Китаем была приостановлена в 2020 году с подписанием первого этапа экономического и торгового соглашения, но пандемия COVID-19 принесла новые вызовы в американо-китайские экономические и торговые отношения. Трамп проигрывает выборы и приостанавливает свою экономическую и торговую политику в отношении Китая, объявив, что его экономическая и торговая стратегия в отношении Китая закончилась провалом. Однако администрация Байдена полностью не отказалось от общего «дизайна» экономической и торговой политики Трампа в отношении Китая, продолжая свою основную политику по введению тарифов против Китая и обеспечению конкурентного преимущества над китайской экономикой.

Ключевые слова: торговая война; коронавирус COVID-19; экономические и торговые отношения; выбор; стратегия.

TRADE AND ECONOMIC RELATIONS BETWEEN CHINA AND THE UNITED STATES AT THE PRESENT STAGE

Kou Xinxian

Belarusian State University, Niezaliežnasci Avenue, 4, 220030, Minsk, Belarus

The trade war between the U.S. and China was suspended in 2020 with the signing of the first phase of an economic and trade agreement, but the COVID-19 epidemic has brought new challenges to China-US economic and trade relations. The failure of Trump's re-election campaign forced the suspension of his economic and trade policy towards China, which declared the end of his economic and trade strategy towards China. However, the Biden administration did not completely abandon the overall strategic design of Trump's economic and trade policy toward China, and continues its core policy of imposing tariffs on China and ensuring U.S. economic competitive advantage.

Key words: trade war; COVID-19; economic and trade relations; campaign; strategy.

2020 год был чрезвычайно необычным: унилатерализм и протекционизм оказали глубокое влияние, эпидемия коронавируса COVID-19 распространилась, и мировая экономика впала в серьезную рецессию. В это

критическое время для нас важно обменяться мнениями об отношениях между США и Китаем.

Неудачная попытка Трампа переизбраться на пост президента в 2020 году привела к тому, что он покинул Белый дом. Это также означает, что Трамп был вынужден приостановить свою экономическую и торговую идею в отношении Китая, в основе которой лежат «взаимость» и «односторонность». Однако правительство Байдена не полностью отказалось от наследия торгово-экономической политики Трампа в отношении Китая. В целом, общая стратегия Трампа в отношении экономической и торговой политики Китая, инициированная им внутренней протекционистской идеологией и некоторые из сформулированных им экономических и торговых политик. Прежняя политика взаимодействия США с Китаем была заменена долгосрочной политикой всестороннего подавления подъема Китая. Это неизбежный выбор США для борьбы с растущим импульсом и усилением Китая [1]. С момента разработки и корректировки политики Трампа в отношении Китая на протяжении всего четырехлетнего срока полномочий можно заметить, что экономические и торговые отношения между Китаем и США действительно находятся под глубоким влиянием политики обоих правительств. Историческим событием в развитии экономических и торговых отношений между США и Китаем в 2020 году станет подписание первого этапа двусторонних экономических и торговых соглашений. Столкнувшись с текущими возможностями и вызовами, Китай и США, как две крупнейшие экономики мира, могут сотрудничать в различных областях.

Глобализация принесла огромные выгоды человеческому обществу. В 1970-х годах и по настоящее время под воздействием глобализации экономики заметно вырос общий объем мировой экономики, общемировой объем торговли и инвестиций, а доля населения, живущего в условиях нищеты, значительно сократилась. За последние 50 лет мировой валовой продукт (ВВП) вырос более чем в 28 раз, ВВП на душу населения вырос более чем в 2 раз, Доля мировой торговли в валовом национальном продукте вырос с 25 % до 50 %, а чистый поток прямых инвестиций вырос с 13 млрд. долл. США до более чем 1 трлн. долларов США. Уровень бедности в мире снизился с 42,7 процента в 1981 году до 9,3 процента в 2017 году [2, 3, 4, 5, 6]. Глобализация позволяет странам, большим и малым, участвовать в глобальном распределении ресурсов, значительно повышая экономическую эффективность. Все страны в той или иной степени пользуются выгодами, получаемыми от торговли, инвестиций и инноваций в рамках глобального разделения труда, при этом развитые

страны получают выгоду от мировых рынков, а развивающиеся экономики добиваются технологических успехов, накапливают знания и участвуют в реструктуризации и оптимизации глобальной промышленной системы.

Экономика как Китая, так и США в значительной степени зависит от международных рынков и во все большей степени зависит друг от друга. Китай имеет преимущество в трудовых ресурсах и превратился в глобальный центр производства и изготовления. Как самая развитая экономика в мире, США лидируют в области технологических инноваций, обладают финансовыми преимуществами долларовой системы США и лидируют в развитии экономической глобализации. Согласно статистическим данным Главного таможенного управления Китая, в первой половине 2021 года общая стоимость импорта и экспорта товаров Китая составила 18,07 трлн юаней, увеличившись на 27,1% по сравнению с аналогичным периодом 2020 года. Из них экспорт составил 9,85 трлн юаней, увеличившись на 28,1%, импорт - 8,22 трлн юаней, увеличившись на 25,9%. [7]. Китай и США являются «бенефициарами» глобализации и углубления их экономических отношений.

Мы должны рассмотреть противоречия и трения в китайско-американских отношениях с точки зрения развития. Между Китаем и США существуют явные различия в цивилизационных традициях и историческом наследии, будут существовать некоторые противоречия и трения, а также возникать различные проблемы в процессе экономического и торгового развития. Эти проблемы вполне разрешимы при условии взаимного уважения, равноправных консультаций и взаимных уступок. 10 сентября 2021 года главы государств Китая и США провели телефонный разговор во время встречи, осуществляли стратегическую связь и обмен по вопросам отношений между Китаем и США и связанным с ними вопросам обеих сторон. Стороны согласились, что углубленное общение между главами государств США и Китая по американо-китайским отношениям и основным международным вопросам очень важно для правильного развития американо-китайских отношений, и договорились продолжать поддерживать регулярные контакты с помощью различных средств, и поставят перед рабочим уровнем обеих сторон задачу интенсифицировать работу и продолжать диалог на широкой основе, чтобы создать условия для дальнейшего развития китайско - американских отношений. [8]

2021 год – это важная возможность для восстановления отношений между Китаем и США. Предлагается как можно скорее возобновить

стратегический диалог и контакты на высоком уровне между двумя странами, возобновить диалог между правительствами двух стран в различных областях и на различных уровнях, провести исследования по отмене тарифов, наложенных двумя странами друг на друга, возобновить нормальный торговый обмен между странами, снять необоснованные ограничения на инвестиции китайских компаний в США и возобновить переговоры о двустороннем инвестиционном соглашении между Китаем и США. В МИД КНР была опубликована большая речь посла КНР в США Цуй Тянькая, в которой основными перспективными направлениями двустороннего сотрудничества он назвал борьбу с пандемией, решение экологических проблем и восстановление глобальной экономики [9]. Это важные инициативы на благо жителей обеих стран, они также важны для преодоления эпидемии коронавируса COVID-19 и восстановления экономического развития.

Необходимо укреплять сотрудничество между США и Китаем в многосторонних механизмах. Китай и США несут большую ответственность за глобализацию и многостороннее управление. По мнению госсекретаря США, многосторонний подход должен стать императивом современных между народных отношений [10]. Президент США Джо Байден объявил о возвращении в Парижское соглашение и во Всемирную организацию здравоохранения, что является очень важным сигналом. Мы надеемся, что Соединенные Штаты будут играть важную роль. В настоящее время более актуальным является сотрудничество в области изменения климата и глобального общественного здравоохранения, согласование позиций по вопросу реформы ВТО, содействие либерализации и упрощению процедур торговли, а также возобновление двигателя глобального экономического роста. Китаю и США также необходимо укреплять связь и координацию в рамках многосторонних механизмов, таких как ООН, G20 и АТЭС, и расширять сотрудничество в таких областях, как торговля, международные финансы, цифровая экономика, здравоохранение и глобальная безопасность.

Китай продолжит расширять свою открытость и углублять реформы. Пятый пленум Центрального комитета Коммунистической партии Китая (ЦК КПК) 19-го созыва уточняет направления и основные задачи экономического и социального развития Китая на предстоящий период. 14-й пятилетний план был принят на Всекитайском собрании народных представителей в марте 2021 года. На новом историческом этапе Китай будет еще больше расширять свою открытость, продвигать реформы через открытость и способствовать качественному развитию китайской экономики. Китай подписал Региональное соглашение о всеобъемлющем экономическом партнерстве (RCEP) с соответствующими странами, заклю-

чил всеобъемлющее инвестиционное соглашение с Европейским союзом и предложил активно рассмотреть возможность присоединения к Всеобъемлющему и прогрессивному соглашению о Транстихоокеанском партнерстве (СРТРР).

В дальнейшем видится важным, чтобы Китай и США продолжили укреплять связь и сотрудничество, вместе работать над решением глобальных проблем и неизвестных рисков и продвигать глобализацию в более открытом, инклюзивном, сбалансированном и бесприоритетном направлении.

Библиографические ссылки

1. John Mearsheimer, “The Inevitable Rivalry: America, China, and the Tragedy of Great Power Politics,” *Foreign Affairs*, November/December 2021, P. 13–14.
2. 世界银行数据, GDP (现价美元) [Электронный ресурс]. URL: <https://data.worldbank.org.cn/indicator/NY.GDP.MKTP.CD> (дата обращения: 24.01.2022).
3. 世界银行数据, 人均GDP [Электронный ресурс]. URL: <https://data.worldbank.org.cn/indicator/NY.GDP.PCAP.KD> (дата обращения: 24.01.2022).
4. 世界银行数据, 贸易额 (占国民生产总值 (GDP) 比例) [Электронный ресурс]. URL: https://data.worldbank.org.cn/indicator/NE.TRD.GNFS.ZS?end=2020&name_desc=false&start=1960&view=chart (дата обращения: 24.01.2022).
5. 世界银行数据, 外国投资净流入 (现价美元) [Электронный ресурс]. – URL: https://data.worldbank.org.cn/indicator/BX.KLT.DINV.CD.WD?end=2019&most_recent_year_desc=false&start=1970&view=chart (дата обращения: 24.01.2022).
6. 世界银行数据, 贫困人口比例 [Электронный ресурс]. URL: <https://data.worldbank.org.cn/indicator/SI.POV.DDAY?end=2017&locations=1W&start=1981&view=chart> (дата обращения: 24.01.2022).
7. 参见《国务院新闻办就 2021 年上半年进出口情况举行发布会》，中国政府网 [Электронный ресурс]. URL: http://www.gov.cn/xinwen/2021-07/13/content_5624624.htm (дата обращения: 23.01.2022).
8. 参见《习近平同美国总统拜登通电话》，央广网, 2021 年 9 月 10 日 [Электронный ресурс]. URL: http://news.cnr.cn/native/gd/20210910/t20210910_525596951.shtml (дата обращения: 24.01.2022).
9. 崔天凯, 中美乒乓外交50周年系列活动开幕式上的祝词 : [Приветственное слово на открытии празднования 50летия китайско-американской пингпонговой дипломатии] [Электронный ресурс]. Посольство КНР в США. 11.04.2021. URL: <http://www.chinaembassy.org/chn/zmgx/zxxx/t1868144.htm> (дата обращения: 23.01.2022).
10. Blinken A. Virtual Remarks at the UN Security Council Open Debate on Multilateralism / [Электронный ресурс]. US Department of State. 07.05.2021. URL: <https://www.state.gov/secretaryantonyjblinkenvirtualremarksattheunsecuritycouncilopendebateonmultilateralism> (дата обращения: 23.01.2022).